

岁月悠悠

## 高温季忆营养汤

■陈茂生 文

两年前,也是七月,散居各处的工友聚会。就在吃得差不多,喝得差不多,聊得有点多的一片欢乐中,店家忽然端上一大碗番茄蛋花汤,相比满桌的鸡鸭鱼肉、蟹虾扇鲍,简朴得有点不搭了。众人正有点纳闷,主人起身煽情地说:“这是特意为大家准备的一份‘高温营养汤’。”

“高温营养汤”经历过的都明白,这可不是矫情。在上世纪七八十年代,工厂条件艰苦,高温季节尤甚。

每台轧机边有两台大功率鼓风机,一开就“呜呜”像拉警报,一吹就是八小时。风是有了,但热风催热汗的滋味并不好受。身体单薄的,“吓丝丝”就怕被吹倒了,下班了耳朵还在嗡嗡响,似乎还有热风在往里灌。

若要简而言之描述车间环境就是两个字“蒸笼”、三个字“大熔炉”。当时空调刚面市,经领导认真讨论决定:在理化实验室里装两台。

结果,各班组主动要求“送样”的络绎不绝,每次“因公”去能在那磨叽个10分钟。最后,排了个表,大家轮流送。

在收入都不高的年代,厂里还要想办法让大伙尽可能增加点营养摄入,规定只要当日最高温度达35度及以上,食堂就要供应“营养汤”,不论工种、不论职务“人均一碗汤”。若早间气象预报报低了,只要晚上广播“修正”了,第二天就得“重来过”,不得有误。

当下,一日三餐无肉不欢,营养几乎无处不在。广播电视还有太多这个液那种素的滋补品广告,乃至全无“不足”之忧,只有被“过剩”折腾。所以,如今的人们不一定清楚何谓“营养汤”,或许认为是龟鳖炖汤“一碗汤抵一锅水”的浓缩精华,至少是大汤骨熬的一大锅吧。

其实,那时吃肉是件大事情,营养汤就是番茄蛋花、雪菜毛豆、冬瓜榨菜之类的组合,加一锅清水煮沸罢

了,基本不会有荤腥,但关键是“喝汤不要钱”。

因此,只要高温天,每到饭点,食堂门口会有个临时摊位,一个大保温桶,边上站当日轮值的厂领导为职工掌勺。这汤不温不热,味道不咸不淡,不论学富五车的高工,还是往炉里扔煤块的司炉,每人一勺“愿喝尽喝”,然后再排队打饭买菜。于是,就有特色歇后语:“高温天广式吃饭——先喝汤”。当然,前几位的汤里多一点油花,最后几位就只有清汤了。但若晚点,到了没喝到,只要需要就再烧,汤一定管够,而且早中晚三班一个样,绝对不会厚薄。有些家庭经济不富裕的职工,还暗地里想“嘴里省出个大彩电”的,悄悄地就把营养汤当作唯一佐餐的菜,一顿舀两碗,也没人会吭声,大家都没意见。

当时,厂里二千多职工基本都脸熟,盛汤时遇到厂长、主任也能边喝边聊说两句。此时味道如何不重要,有啥营养也不会较真,更不指望喝了一碗就能浑身是劲雄赳赳,关键就是一口下肚,感觉到的如常小日子。

人生智慧

## 寻找那颗星

■罗光辉 文

空气清新,宇宙明朗,满天星光纷涌,我们在山湾漫步,在寻找北极星:“顺我手指的方向,看见没有?那七颗连起来看上去像勺子一样的星叫北斗七星,从勺把开始,分别是摇光、开阳、玉衡、天权、天玑、天璇、天枢七颗星,从天枢星斗口方向延长距天璇约5倍的距离,那颗比较亮的星就是北极星。”

“看到了,我看到了北极星。”战友很激动。

我当过三年侦察兵,一年侦察班长,学过军事地形学。战友是军事干部,对天文地理也很感兴趣。

“北极星是天空北面比较亮的靠近北天极的一颗恒星,夜晚可以帮助我们准确地辨认方向。正因为北极星的位置相对稳定,不易变化,所以给人的感觉是忠诚,有自己的立场。北极星象征着坚定、执着和永远的守护。”战友对北极星有研究。

我们看着满天的星星,呼吸着山野清新的空气。

先烈的生命换来了岁月静好。祠堂前,三五成群的青年男女,相伴而行的白发老者,带着小孩的一家好几口,围在一起张家长李家短地在那儿聊天,有的在给晚辈讲星空的故事。一位30岁上下的年轻人打着赤膊躺在竹椅上,旁边一小孩趴在他身边,有滋有味地看着手机,手机里播放着《星球大战》。

我想起了我的童年生活,想起了我的家乡。在我们村,印象中,仰

望星空不止小孩感兴趣,劳累了一天歇息下来的父辈,爷爷辈,也会或坐或躺在明净的星空下,闲聊生活,展望未来。星星在人们的眼睛里闪光,这样的光,穿透了夜色。

有一年暑假,夜晚,从田间劳动回来,洗漱后,隔壁大伯,邻家表哥,生产队长等人,我们坐在晒谷场乘凉,描绘着未来的日子。突然,一颗流星从天上划过,落到村子外面去了。伯伯告诉我:天上掉落一颗星,地上就会老去一个人。对这句话,我将信将疑,但是,我喜欢“一颗星对应一个人”的说法,我为这句话激动不已。很长很长时间,我在茫茫宇宙中寻找那颗属于自己的星……

启明星高挂在东方,像一位早起的值班员,把我和战友领上了蜿蜒的山路,一位老汉在菜园里干活,身边两头牛,老黄牛站在泛着天光的小溪边,眨巴着呆萌、厚道的眼睛,小黄牛跟在大黄牛后面,摇着尾巴在吃草。月亮躲在远方,天地安详。

我爬上星星掠过的山顶,穿过山亭。眼前是这样的景致:依山错落的房子,起伏腾挪的山墙,轻盈袅袅的炊烟。山下面的水稻正在灌浆,那清香的味道被风吹动,整个空气有点甜。灌木、松柏、翠竹,我更喜欢翠竹,一点点细碎的绿曼妙在大自然的画布上,山湾的风景,开阔。我腿有点颤,一屁股坐下,晶莹的露水,浸湿着我的身体,温润着我的心灵,舒服,自在。

在那个山顶,我极力仰望,虫儿在歌唱,星星在我眼中闪光,它们和童年看到的一样璀璨。

意犹未尽

## 风扇吱呀啜刨冰

■任炽越 文

上世纪七十年代盛夏的一个傍晚,我在西藏南路大世界对面的一个刨冰店里。头上是吱呀作响的摇头风扇,前面大玻璃上画了个大大的装满刨冰的杯子,杯沿还垂着冰帘,旁边写着绿豆刨冰,每杯0.15。那年代没有广告,这个图像是这个店的标记。

我站在湿漉漉的方桌旁,地上也是湿漉漉的。操作台前,一位师傅正弓着腰,在机器前打着刨冰。我等着刨冰,无聊地看着玻璃上大大的“刨冰”两字,再看着师傅手里不断刨下的碎冰屑。

那时市场供应不太丰富,大多数刨冰店只有绿豆、赤豆两种刨冰,少数店似有咖啡、桔子、黄桃(均是罐头里的)等刨冰,价格自然也上去了。每到夏天,爿爿刨冰店顾客盈门,市民都来吃刨冰消暑,与冰砖相比,刨冰又便宜制冷效果又好。当时,食客都喜欢绿豆、赤豆刨冰,价廉物美,特别是绿豆刨冰,有祛暑解毒功效,更受青睐。

在摇头风扇的吱呀声中,只听得刨冰师傅一声大叫,x号刨冰好了!

我连忙奔向窗口,取了我的绿豆刨冰。

只见一只大玻璃杯里,放着一截由冰屑粒凝成的冰团,下面是半小杯绿豆汤。有的店也用喝啤酒用的硬质大号直筒塑料杯,还有一只打了洞、怕被人顺手牵羊的铝调羹,插在冰团与杯沿之间。

我先将调羹小心拔了出来,然后用调羹在冰团上轻轻地凿,等冰团慢慢松开,一点点掉落下去,融化在绿豆汤里时,整个杯体就成了一杯绿豆冰屑。这时,我一调羹一调羹,悠悠地品尝起来。

离我家不远的小东门长江食品店



棕头鸦雀 ■许超森

海上风物

## 参观曹杨新村村史馆

■缪迅 文

7月的一天,我和几位老友来到位于花溪路上的曹杨新村村史馆。穿梭70多年的时光,走进新中国第一个工人新村,那些老物件,诉说着新村过往的美好故事。

村史馆一至二楼展厅里陈列着大量图片、实物,将曹杨新村这个新中国第一个工人新村的变迁与发展娓娓道来。新村居民曾使用过的老式收音机、电视机、缝纫机、粮票、凤凰牌28式自行车、万宝牌冰箱、三五牌台钟……以及上世纪60至80年代典型的新村家庭、百货小店等,这些老物件,诉说着新村过往的美好故事。

村史馆特聘讲解员丁老师告诉我们,2019年以来,曹杨新村启动了

旧住房成套改造,在不破坏房屋整体结构的基础上,以满足民生需求为导向进行内部综合改造。71年历史的老工人新村的荣光与骄傲将在新时代妥帖地珍存。

在放映厅,我坐在小板凳上,兴致勃勃地观看微电影《心动曹杨》。这部微电影通过一个法国姑娘与一个曹杨小伙子的爱情故事,艺术地展现了曹杨新村的风光与风土人情、文化艺术与市井生活,赢得了大家由衷的笑声和喝彩。

虽然暑热逼人,绿树环抱中的曹杨新村却是一片清凉。参观了村史馆后,我们来到了曹杨新村社区文化活动中心。在图书室,和爱读书的新村居民交流起来;在活动室,兴致勃勃地打起了乒乓球。演出厅里传出了阵阵悠扬的乐曲声,让人禁不住驻足聆听,这是曹杨新村老年管弦乐队的队员在排练,这支由20多名退休老人组成的乐队,用演奏管弦乐快乐自己、愉悦他人,奏响了一曲“夕阳红”。

“我们的乐器非常齐全,小提琴、大提琴、长笛、小号、长号、贝斯……样样都有。”队长介绍说,乐队已成立20多年了,队员大多是新村里的退休老人,年龄均已过60岁,最大的75岁,大家因为有一个共同的音乐梦而聚到了一起。老年管弦乐队演奏起了大家耳熟能详的插曲,现场洋溢着欢乐。一时间,自己好像瞬间“穿越”了,对上海的发展史和上海居民生活的变迁有了真切的回味。